

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 133. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 12 de junio de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.  
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

## Fracasadas las gestiones del señor Prieto para formar un Gobierno de amplia concentración republicano-socialista, recibe el encargo don Marcelino Domingo y también lo declina,

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LLAMA DE NUEVO A PALACIO A DON MANUEL AZAÑA PARA CONFERIRLE PODERES, Y EL PRESIDENTE DIMISIONARIO LOS ACEPTA Y DA COMIENZO A SUS TRABAJOS

### EN UNA AMPLIACION DE CONSULTAS FUERON OIDOS POR EL JEFE DEL ESTADO LOS SEÑORES LERROUX, DOMINGO, ALBORNOZ Y GORDON ORDAS

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS EN EL PALACIO NACIONAL

### SU EXCELENCIA EN PALACIO

A las nueve y media de la mañana llegó a Palacio su excelencia el Presidente de la República, en su coche particular, y acompañado de sus dos hijas. Subieron directamente a la capilla, donde los tres, sin concurrencia de ninguna otra persona, oyeron una misa privada. A las diez el señor Presidente bajó a su despacho oficial, y sus hijas salieron de Palacio para dar un paseo.

Poco después de las once llegó también a Palacio el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, al que saludamos en su despacho.

Nos dijo que su excelencia esperaba la visita del señor Prieto para las doce, y que como el señor Prieto no había telefonado a aquella hora—las once y media a la sazón—, anunciando que no le era posible acudir a la cita, se entendía que a las doce iría.

—¿Qué impresión tiene usted de la crisis? ¿Se resolverá hoy?

—Allá veremos—respondió—. Si el señor Prieto trae la lista y el señor Presidente la aprueba... No deja de ofrecer dificultades si esa lista ha de abarcar el concurso de todas las minorías.

—¿También de los radicales?

—El señor Lerroux ha dicho previamente que no colaborará en un Gobierno de concentración republicano-socialista.

De modo es que el concurso del señor Lerroux de antemano presumimos que no lo obtendrá; pero pudiera lograr una promesa de tolerancia que permitiese reanudar la vida parlamentaria, a fin de que se aprueben ciertas leyes. De no lograrse esto, mi opinión personal es de que poco se habría conseguido con la crisis. En efecto, reanudar la labor en el Parlamento y encontrarse con que se reproduce la obstrucción, sería volver a lo anterior. Y la crisis no debe ser para lograr un simple cambio de figuras.

Lo que a la vista está—añadió—es el criterio estrictamente constitucional con que su excelencia va sustanciando la crisis. Dimite el Gobierno, y al día siguiente el Jefe del Estado efectúa en un día

veinte consultas; catorce o quince señores le aconsejan un Gobierno de concentración republicano-socialista, y entonces ofrece el Poder, por conducto del señor Besteiro, a la minoría socialista, la más numerosa en el Parlamento; rehúsa el señor Besteiro formar Gobierno, y todavía lo ofrece a un segundo miembro de la minoría dicha, habida consideración de las razones de criterio personal que el señor Besteiro adujo para declinar el encargo de formar un Ministerio. El señor Prieto tiene ahora la palabra.

### UNA PRORROGA

Como queda dicho, a las doce había de ir el señor Prieto a Palacio para enterar a su excelencia del resultado de las gestiones realizadas para formar Gobierno. De once y media a doce, no obstante la facultad de acogerse al descanso dominical, numerosos periodistas y fotógrafos acudieron a Palacio.

Transcurría el tiempo comentando los reporteros la tramitación de la crisis y augurando el resultado posible, y así dieron las doce, las doce y media y la una, sin que la puerta central del patio se abriese para dar paso al "auto" del ministro de Obras públicas dimisionario.

El señor Alcalá Zamora aparece por fin en el patio, acompañado de su ayudante, señor Sousa, y subiendo al "auto" oficial, marcha a su domicilio.

Quedaron un tanto desconcertados los periodistas, cuando el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero, apareció a dar una explicación.

—Su Excelencia—nos dijo—se marcha a almorzar. Ha aguardado al señor Prieto; pero, por lo visto, quizá éste haya tropezado con alguna dificultad para formar Gobierno, o tal vez necesita de más tiempo que el solicitado para ultimar la lista, y hasta la tarde no vendrá.

—¿Muy avanzada la tarde?

—Yo creo que a eso de las cuatro.

### ULTIMA IMPRESION DE LA MAÑANA

Era ésta la de que el señor Prieto no había podido lograr hasta la una de la tarde el asentimiento del señor Lerroux en cuanto a una tolerancia que permitiese el desenvolvimiento normal de la vida parlamentaria; y ello, no por negativa del jefe del partido radical, sino por encontrarse el señor Lerroux pasando el día en su finca de San Rafael. Se deducía que la cooperación de los radicales se estimaba imprescindible en el concierto de minorías, y que habiéndola negado previamente el señor Lerroux para cualquier Gobierno en que tuvieran representación los socialistas, con mayor motivo la había de negar para un Gobierno presidido por éstos.

## Se amplian las consultas

A las cuatro y media de la tarde marchó el automóvil de la Presidencia al domicilio del señor Alcalá Zamora, para recogerle y llevarle a Palacio. Poco después llegaba el señor Sánchez Guerra, y, a las cuatro y media, el Presidente, que, al descender del coche, advirtió al chófer que no lo necesitaría hasta las siete. Esto hizo suponer a los periodistas que no había de ser sólo el señor Prieto el que había de acudir a Palacio.

Poco más tarde, el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia,

el señor Prieto reiteró definitivamente la declinación. Aunque la crisis, laboriosa, se tramitaba con toda la posible celeridad, como lo demuestra el hecho de que en veinticuatro horas su excelencia había recibido 20 consultas, el señor Presidente, para tratar determinados extremos concretos de los partidos radical y radical-socialista, habían

sido citados don Alejandro Lerroux, don Alvaro de Albornoz, don Marcelino Domingo, don Francisco Barnés y don Félix Gordón Ordás. Por la circunstancia de encontrarse el señor Lerroux en San Rafael, adonde había sido avisado, se anticipaban las consultas de los otros cuatro señores dichos.

## Las personalidades citadas por Su Excelencia llegan a Palacio

### EL SEÑOR ALBORNOZ

Poco después de las cinco llegó a Palacio el señor Albornoz, quien, después de cambiar un afectuoso saludo con los periodistas, pasó a entrevistarse con su excelencia.

Al salir, dijo:

—Me ha llamado el señor Presidente para ampliar la consulta que hizo al señor Salmerón, presidente del Comité nacional del partido radical socialista, y yo he insistido en los mismos puntos de vista: un Gobierno de izquierdas, de concentración republicano-socialista. Nosotros conceptuamos esencial la colaboración socialista. Si además de ésta fuese posible procurarse la de todos los sectores republicanos, ello sería mejor; mas, por lo que a algunos republicanos toca, la cosa es difícil.

—¿Se refiere usted a los radicales, señor Albornoz?

—¡Ah!—respondió el ministro de Justicia dimisionario—. Yo, en este momento, no quiero referirme a nadie.

Y despidiéndose de los periodistas, subió al "auto" y salió de Palacio.

### DON MARCELINO DOMINGO

Mientras el señor Albornoz conferenciaba con el Presidente, llegó don Marcelino Domingo, que no se detuvo a conversar con reporteros ni fotógrafos.

A la salida, comunicó a la Prensa lo que sigue:

—Desde luego he asistido con

esta plana, noticias de la llegada a Cuba del avión español "Cuatro Vientos"

mucho gusto y muy honrado al llamamiento del jefe del Estado; y al ampliar la consulta, sostuve el credo del partido radical socialista. Por lo que toca a colaboraciones con otros sectores republicanos, he dicho que habría de ser respetando el espíritu del partido socialista.

—Caso de que se le encargue a usted de formar Gobierno, ¿aceptaría?—le preguntamos.

Y contestó:

—No hemos hablado todavía de eso.

### EL SEÑOR GORDON ORDAS

Mientras el señor Albornoz departía con el Presidente, llegó el señor Gordón Ordás.

—Estaba en el campo con la familia—dijo al descender del automóvil—y allí recibí el llamamiento de su excelencia. Aquí estoy. Hasta luego.

Y pasó a presencia del jefe de Estado.

Cuando salió dijo, en síntesis, que el señor Alcalá Zamora le había preguntado su opinión respecto a la solución de la crisis, y que él había dicho que la única, a su entender, era una solución radical socialista, habida cuenta de que el partido había sabido permanecer ajeno a las pasiones políticas. M. opinión—dijo—es tal porque entiendo que acaso nosotros podamos lograr lo que otros no lograron.

### DON ALEJANDRO LERROUX

A las siete y cuarto llegó a Palacio, procedente de San Rafael, don Alejandro Lerroux. Permaneció conferenciando con el jefe de Estado tres cuartos de hora, y an-



tes de penetrar, al encontrarse con numerosa falange de periodistas, dijo:

—¡Más expectación! ¡Hay ansiedad? Aquí estoy, señores, obediente al llamamiento del jefe del Estado.

Cuando salió, habló así:

—Su excelencia me ha convocado para que amplíe mis puntos de vista sobre la resolución de la crisis, porque entiendo que la he seguido paso a paso y creía que acaso podría yo rectificar algunas apreciaciones. Le he dicho que no tenía más remedio que ratificarme en lo expuesto. No guardo secreto alguno. De todas formas, como es natural, si lo hubiese habido, no lo podía desvelar, por no ser protocolario.

Al preguntarle un periodista si volvería pronto a Palacio, respondió:

—A lo mejor dentro de un rato; mas ya saben ustedes que, en la historia, los ratos se cuentan por años.

—Pero... ¿Encargo, don Alejandro? ¿Encargo de formar Gobierno?

El señor Lerroux respondió humorísticamente:

—Encargo de que descanse y guerra bien. Me voy a casa y lue-

go a San Rafael. El que quiera que me busque.

Preguntado si desfilaría alguna otra personalidad por Palacio, respondió que no había tratado de averiguarlo. Y añadió:

—Como dijo Maura, "nosotros somos nosotros". Un hombre que, como yo, está balbuceando en la ancianidad—dijo con humorismo—tiene que ser extremadamente respetuoso con todas las jerarquías y todas las autoridades; y yo lo sé ser lo mismo cuando las tengo por encima que cuando están por debajo. No soy intransigente tampoco. El señor Prieto, al encargarse de formar Gobierno, intentó consultarme; su partido opinó que no, y él, como hombre de partido, se abstuvo de verme. Me parece bien. Yo, si fuese llamado a formar Gobierno, consultaría a todos menos a los socialistas.

—¿Quiere decir que no aceptaría usted la colaboración de aquel partido?—se le preguntó.

—No me ha interrogado su excelencia sobre colaboraciones. Yo entiendo que el procurarlas es más bien cosa del que recibe el encargo.

Seguidamente, subió al automóvil, despidiéndose afectuosamente de los periodistas.

## Nuevamente llega don Marcelino Domingo a Palacio y S. E. el Presidente le encarga de la formación de Gobierno

Pocos minutos después de salir el señor Lerroux, llegó, por segunda vez, a Palacio, don Marcelino Domingo, que pasó a ver al Presidente sin hacer manifestación alguna a los periodistas. Escasamente conferenciaría con el Presidente durante diez minutos, al cabo de los cuales salió y dijo:

El Jefe del Estado, después de consultar a las minorías por su importancia numérica, había ampliado las consultas, y considerando con excesiva benevolencia que él reunía condiciones para formar Gobierno, le había encargado de hacerlo. Añadió que marchaba a Guerra y que, a las diez, regresaría a Palacio.

## Don Marcelino Domingo declina los poderes y es llamado el señor Azaña

A las diez de la noche llegó a Palacio el Presidente de la República, que había marchado a su domicilio para cenar a las 8,45.

A las diez y cuarto llegó el señor Domingo, acompañado del señor Salmerón. El primero pasó a la presencia del Jefe del Estado, sin entablar conversación con los periodistas, entre los cuales quedó el señor Salmerón, que pronto fue abordado y acosado a preguntas.

—¿Lista, señor Salmerón?

—Eso pregunté al señor Domingo.

—¿Pero un anticipo?

—¡Buenos están los tiempos para anticipos!

Diez minutos después reapareció el señor Domingo en la puerta del patio donde los periodistas aguardaban:

—He dado cuenta al señor Pre-

sidente de las gestiones que he hecho para formar Gobierno, cuyo resultado ha sido la conformidad absoluta de los grupos que constituyen la mayoría parlamentaria. Mas como el encargo era también que procurara aumentar la mayoría gubernamental, en esto he fracasado y vengo a declinar los poderes, que con mucho honor recibí.

—¿Vendrá alguien?—le preguntaron los periodistas.

—Probablemente.

—¿Ahora?

—Sí.

—¿Azaña?

A esto no quiso contestar, y subiendo en el automóvil, se alejó.

Los periodistas averiguaron después que era, efectivamente, el señor Azaña el que había de llegar a Palacio.

## El Sr. Azaña, al salir de Palacio, se reunió en el M. de la Guerra con los ministros dimitisionarios

A las once y cuarto de la noche llegó al ministerio de la Guerra, desde Palacio, el señor Azaña, acompañado del subsecretario de la Presidencia, señor Ramos.

A las once y media llegó el señor Largo Caballero. Los periodistas le saludaron, preguntándole:

—¿Habrás cosas?

—Depende de lo que traiga el señor Azaña.

—Pues trae—le respondieron los periodistas—la formación del nuevo Gobierno.

El señor Largo Caballero respondió:

—¡Ah! Entonces, ya veremos.

Después, y con cortos intervalos, llegaron los señores Casares, De los Ríos, Albornoz, Zulueta, Prieto y Domingo.

A poco llegaron también casi todos los diputados de Acción Republicana, con el jefe de la minoría, señor Ruiz Funes, quedando en un salón contiguo en espera del resultado de la reunión de los ministros.

\*\*\*

A la una menos cinco terminó la reunión que los ministros habían celebrado con el señor Azaña.

El primero en salir fue el señor Zulueta, quien dijo que tenía buenas impresiones del desarrollo de la crisis.

Poco después aparecieron los señores Prieto, De los Ríos y Caballero, los cuales se mostraron reservados, eludiendo dar una contestación categórica a las preguntas de los informadores.

Seguidamente abandonaron el ministerio los señores Albornoz y Domingo.

A este último le dijeron los reporteros al verle con cara sonriente:

—Señor ministro, ¿buenas impresiones y buena cara?

—Mejor que antes.

—¿Entonces tiene usted la impresión de que habrá Gobierno?

—Sí.

—¿Entran nuevos ministros en esta solución?

—Eso al presidente del Consejo.

\*\*\*

Los informadores hicieron grandes esfuerzos por lograr averiguar más detalles de lo tratado en la reunión, y como no lo habían conseguido de los ministros, pretendieron entrevistarse con el señor Azaña.

Después de larga espera, don Enrique Ramos pasó recado al señor Azaña pidiéndole noticias para la Prensa y añadiéndole que los periodistas deseaban conocer la hora aproximada de su visita al Presidente de la República.

El señor Azaña contestó al señor Ramos que no podía precisar la

hora, pero que lo que sí afirmaba era que iría a ver a su excelencia en el transcurso del día.

Muy avanzada la noche, el señor Azaña continuaba reunido con los señores Casares Quiroga y Giral, y en el antedespacho se encontraban don Carlos Esplá, don Enrique Ramos, el jefe de la Secretaría mi-

litar, teniente coronel señor Sabarria, y otras personas de la confianza del señor Azaña.

Los diputados de Acción Republicana fueron paulatinamente—en vista de la hora avanzada—ausentándose del antedespacho, donde aguardaban para entrevistarse con el señor Azaña.

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS EN EL CONGRESO

### LA MINORIA SOCIALISTA, CONVOCADA CON URGENCIA, ANTICIPA LA REUNION QUE ESTABA CONVOCADA PARA LA TARDE

Desde las once de la mañana empezaron a llegar al Congreso diputados de todos los matices. Pronto los pasillos se vieron concurridísimos. Las conversaciones todas versaban, como es natural, sobre el desenvolvimiento de la crisis, haciéndose diversos comentarios.

A las doce, aproximadamente, se reunieron los diputados socialistas, que habían sido requeridos con urgencia, anticipando la reunión fijada anteriormente para las cuatro de la tarde. Al saberse que se había adelantado esta reunión, se hicieron numerosas cábalas y conjeturas acerca de los motivos que hubieran motivado el cambio de hora.

Primeramente llegó el ministro de Trabajo, acompañado del señor Fabra Ribas, y momentos después don Indalecio Prieto, a quien inmediatamente rodearon los periodistas. A preguntas de éstos dijo que había conferenciado con el presidente del grupo parlamentario socialista y con los ministros de Instrucción y Trabajo. Agregó que también había sostenido una conversación telefónica con el señor Maciá.

Un periodista le preguntó:

—¿Se siente usted más optimista?

—Yo siempre soy optimista—contestó el señor Prieto—. Ahora entramos en la segunda parte.

—¿Irá usted a visitar al Presidente de la República?

—Sí; iré a la una, a darle cuenta de mis gestiones.

Un periodista le preguntó si había conferenciado con el señor Azaña, y el señor Prieto contestó negativamente.

Don Indalecio Prieto había salido de su casa a las diez y veinte de la mañana, dirigiéndose seguidamente al domicilio particular del ministro de Instrucción, con el que conferenció una media hora. De allí se hizo conducir al ministerio de Trabajo, donde habló con el señor Largo Caballero otro largo rato. Del ministerio de Trabajo volvió a ver al ministro de Instrucción pública, con quien conferenció nuevamente, y terminada esta visita se dirigió, como decimos antes, al Congreso.

### EL PRESIDENTE DIMITISIONARIO

A la una llegó al Congreso don Manuel Azaña. Preguntó a los periodistas por las noticias que tuvieran hasta entonces, dándole cuenta éstos de lo ocurrido hasta el momento y preguntándole a su vez si creía que don Indalecio Prieto lograría formar Gobierno.

—¡Hombre, qué cosas tienen ustedes, desde luego! Y sonriendo, agregó:

—Prieto es capaz de todo.

### REUNIONES DE MINORIAS

En la sección séptima se reunió la minoría socialista, con asistencia de los señores Prieto y Largo Caballero.

En la sección sexta, los radicales-

socialistas, con los señores Albornoz y Domingo, y en la sección cuarta el grupo de Acción Republicana, con los señores Azaña y Esplá. Todos esperan la solución que lleve el señor Prieto para cambiar impresiones sobre la marcha de la crisis.

En la sección tercera se reunieron también los diputados de la Esquerda, con el mismo objeto.

### EL SEÑOR PRIETO SE EXCUSA DE ACUDIR A PALACIO A LA HORA SENALADA

A la una en punto, el diputado señor Bugeda abandonó la reunión de la minoría socialista y por el teléfono oficial del Congreso habló con el Presidente de la República, transmitiendo a su excelencia el encargo de don Indalecio Prieto de que le dispensara por no poder ir a Palacio a la una, hora convenida, por tener que celebrar diversas conferencias y porque la minoría socialista había de terminar la reunión algo más tarde.

En los pasillos del Congreso se dijo que el señor Alcalá Zamora, después de recibir las noticias del señor Prieto, había salido para Miraflores.

### ACTITUD EXPECTANTE DE LOS FEDERALES

Hablando con los periodistas, el jefe de la minoría federal señor Franchy Roca, negó que aquella hubiera celebrado ayer ninguna reunión para acordar prestar apoyo a don Indalecio Prieto y, por lo tanto, no pudo haber votación para decidir respecto de tal cuestión. Manifestó, además, que ignoraba en absoluto la tramitación de la crisis.

Un periodista le preguntó: —¿Y si fueran ustedes requeridos para formar parte del Gobierno?

—Consultaríamos al partido—contestó el señor Franchy.

—¿Cuál es su impresión personal?

—Nosotros tendríamos que conocer previamente las condiciones y los planes del nuevo Gobierno, y también indicar alguna condición que nosotros estimásemos indispensable.

### LOS SEÑORES FABRA RIBAS Y MENENDEZ HABLAN DE LA COLABORACION CON LOS RADICALES

También hablaron los periodistas con el diputado socialista señor Fabra Ribas, quien comenzó desmintiendo el rumor de que el Presidente de la República exigiera categóricamente al señor Prieto que, en el Gobierno que se formase, tuvieran que figurar elementos radicales. Y agregó:

—Lo que S. E. ha hecho al señor Prieto es una indicación para que se ampliara la base. En la reunión que hemos celebrado, se ha acordado, por mayoría, que no figuren los radicales.

—¿Hay dificultades para formar el Gobierno?—se le preguntó.

—No hay ninguna dificultad—contestó sencillamente.

Los informadores quisieron conocer la impresión de don Teodoro Menéndez, y, al efecto, le

## El señor Azaña, encargado nuevamente de formar Gobierno

A las once menos cuarto llegó a Palacio el señor Azaña, a quien, al declinar el encargo de formar Gobierno, había avisado el señor Domingo de que deseaba hablarle el señor Alcalá Zamora. Aunque los periodistas trataron de interrogarle, evitó toda conversación y pasó al despacho del Presidente de la República.

Veinte minutos después reapareció y dijo a los periodistas:

—El señor Presidente me ha encargado de formar un nuevo Gobierno. Procuraré hacerlo mañana. Y nada más, señores.

—¿Pero con qué fuerzas parlamentarias?—le preguntamos.

—Con las que pueda. Las noticias, mañana en Guerra.

Y entró en el automóvil.

plantearon la pregunta. El señor Menéndez contestó:

—El Gobierno quiere contar con una mayoría y puede asegurarse que la tendrá; pero lo que no se puede pedir a Prieto es que pase por el trance de tener que ofrecer la colaboración a un grupo parlamentario, con el cual discrepa en absoluto, aunque todos guardamos las debidas consideraciones para él.

Se había pedido a Prieto—continuó—que formase un Gobierno de izquierdas y está haciendo la oportuna labor para conseguirlo... He de reconocer que no ha tenido el éxito necesario. Ahora hay una responsabilidad que a él no puede alcanzarla.

A las dos menos cuarto abandonó el señor Prieto la sección séptima, donde estaba reunido con la minoría

socialista, y a la que concurría también el señor Largo Caballero.

Don Indalecio Prieto se dirigió a las secciones donde se hallaban reunidos los radicales-socialistas con sus dos ministros, Acción Republicana con el señor Azaña y los diputados de la Esquerda. A todos ellos dió cuenta del acuerdo adoptado por la minoría socialista, y después abandonó la Cámara.

**VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA**

Al salir del Congreso el señor Prieto, los numerosos grupos allí estacionados le ovacionaron y aplaudieron con entusiasmo.

El señor Prieto marchó al domicilio del Presidente de la República, donde estuvo hasta las tres menos diez. Al salir del domicilio del

Presidente, dijo a los periodistas: —Nada puedo decirles; pero, a las cuatro o cuatro y cuarto volveré al Congreso y les daré cuenta de todo.

Acto seguido marchó a su domicilio.

**UNA VERSION DE LO OCURRIDO EN LA REUNION DE LOS SOCIALISTAS**

Por noticias particulares sabemos que en la reunión celebrada por la minoría socialista, el señor Prieto se mostró conforme en la participación de los radicales en el Gobierno. Por su parte, el señor Largo Caballero se expresó en contra, prosperando la opinión de este último. Puesto a votación el asunto, dió un resultado de 13 votos en favor de la cooperación de los radicales, 18 en contra y bastantes abstenciones.

de su alta magistratura gestión semejante, que podía exponerle al desaire de una posible negativa; que, por otra parte, aunque yo me allanara a consentir que él, en mi favor, descendiera de la altura del puesto que corresponde al primer magistrado de la nación y le acompañara el éxito en sus gestiones, no podría aceptar la benevolencia de los radicales ni aun viniendo por mediación tan alta. Como consecuencia de la imposibilidad de aceptarlo con esas dos condiciones, he declinado el encargo que me confió ayer y que me reiteraba hoy el señor Presidente de la República. Este ha estimado conveniente solicitar de nuevo mi consejo respecto a la solución de la crisis, después de lo últimamente ocurrido. Le he dicho que mi consejo es el mismo que le di ayer: que llame al señor Azaña para que éste constituya un Gobierno apoyado, si puede ser, con esa ampliación de mayoría que el señor Presidente desea; pero en último término, apoyado en las fuerzas que representan todos ustedes y las cuales hasta hoy han mostrado suficientemente su fortaleza y su capacidad, venciendo cuantos obstáculos se les han presentado.

Este ha sido mi consejo, y el

señor Presidente de la República me ha hecho una serie de consideraciones, acerca de las cuales no he de extenderme, para demostrar que era insuficiente el área de ampliación que yo limitaba al grupo federal, con el que se podía ensanchar la mayoría, grupo parlamentario, repito, al cual, desde luego, estaba yo dispuesto a recurrir. El señor Presidente añadió que esa no era solución adecuada y yo he declinado el encargo que con tanto honor para mí me ofreció y le he reiterado mi gratitud por las atenciones conmigo tenidas.

Y ahora, como noticia, quizá pueda adelantar a ustedes la de que el señor Presidente de la República se dispone a llamar a consulta al señor Lerroux y a algunas personalidades del partido radical-socialista. Termino dando de nuevo las gracias por las pruebas inmerecidas de confianza que ustedes me han otorgado, que yo no olvidaré jamás, y que me vinculan más fuerte y estrechamente a los grupos que, con el socialista, han constituido la mayoría izquierdista de esta Cámara, señalando, a mi juicio, acertadamente el rumbo que debe llevar la República española.

**El señor Prieto explica ante los ministros dimisionarios y diputados de todas las minorías gubernamentales su gestión para formar Gobierno y el porqué de su desistimiento**

A las cuatro comenzaron a llegar al Congreso numerosos diputados, animándose extraordinariamente los pasillos.

En el salón de Consejos se reunieron los señores Azaña, Casares, Giralt, De los Ríos y Largo Caballero. A las cuatro llegó el señor Prieto, y a las cuatro y cinco salió del salón, diciendo a los periodistas:

—Vamos a reunirnos en la sección segunda. A esta reunión pueden asistir los periodistas y diputados de todos los grupos gubernamentales.

Entre los periodistas causó grata impresión esta modalidad, puesto que en ningún Gobierno han tenido semejantes facilidades para la información.

A las cuatro y diez empezó dicha reunión, sentándose en la presidencia el señor Azaña, que tenía a su lado a los señores Casares y Prieto. En los demás asientos estaban los señores Domingo, Albornoz y otros. Al tomar asiento todas estas personalidades, los concurrentes les tributaron una gran ovación. Acto seguido se levantó don Indalecio Prieto y habló en los siguientes términos:

Habiendo recibido, por igual, la confianza de todos los grupos que han venido constituyendo la mayoría en que se afianzaba el Gobierno dimisionario, me ha parecido obligación elemental notificarles al mismo tiempo, conjuntamente, lo que deben saber todos ellos sin distinción para unos grupos con respecto de otros, y antes de hacer el relato que vais a oír, debo dejar consignado el testimonio de mi profunda gratitud a las minorías que, con la socialista, constituyen la mayoría parlamentaria, por la generosa oferta de colaboración que me han hecho, sin condiciones ni regateos que dificultaran mi gestión.

El grupo parlamentario socialista, reunido hoy a mediodía, deliberó sobre la conveniencia de requerir al grupo parlamentario radical para el ensanchamiento de la mayoría que había de apoyar al Gobierno, también más amplio, cuya formación me había encomendado, rindiéndome con ello honor muy excesivo a mis merecimientos, el señor Presidente de la República.

El grupo parlamentario socialista acordó declarar, por gran mayoría de votos, que no procedía hacer tal requerimiento. El acuerdo de los diputados socialistas hebe yo de notificarlo en el acto a los otros grupos de la mayoría que estaban reunidos en diversos departamentos de esta Cámara,

anunciando a todos ellos que, inmediatamente, me inducía a ver al señor Presidente de la República para enterarle de dicha resolución. Seguidamente marché a ver al señor Presidente de la República, a quien expuse lo ocurrido. El señor Presidente de la República me dijo que él entendía convenientísima la colaboración de los radicales para la normalidad en la marcha en los debates parlamentarios y para facilitar la obra legislativa que hubiese de realizar el Gobierno, y de cuya formación estaba yo encargado.

Como consecuencia de esto, el señor Presidente de la República, reiterándome un honor que desde ayer me abrumaba por su magnitud, me ha dicho que me reiteraba el encargo de formar Gobierno con dos condiciones, que ahora voy a exponer: una de ellas era la de completar el Gobierno con dos o tres ministros que no figurasen en las filas de la mayoría, a fin de buscar lo que él estima conveniente—una mayor extensión y elasticidad del Gobierno—, ministros que no habían de pertenecer, desde luego, a la minoría radical, por cuanto que, en virtud del acuerdo adoptado por el grupo parlamentario socialista, no podía yo hacer ese requerimiento. Había, pues, que acudir a otros grupos de la Cámara, uno de ellos, desde luego, de izquierda, al federal, cerca del cual haría yo gustosamente y en todo momento, la gestión; pero otros, sin esa significación izquierdista. Desde luego el señor Presidente de la República excluía a la derecha republicana y a la minoría progresista. Yo le he dicho que veía dos inconvenientes: uno podía consistir en la oposición que suscitara el espíritu de la resolución adoptada hoy por la minoría socialista, al manifestarse partidaria de un Gabinete exclusivamente de iz-

quierdas, lo cual había de chocar con el hecho de designar ministros que hicieran perder al nuevo Gobierno algo de su matiz izquierdista; y por otro lado, no tengo aquí por qué revelar nombres de algunas personalidades que, sólo como ejemplo, me fueron indicados por el señor Presidente de la República. Me encontraba, también, con el obstáculo de que no sabía si era factible apelar o no a estas personas, teniendo en cuenta el acuerdo del reciente Congreso del partido radical-socialista, en el cual se decidió que sus miembros no formaran parte de Gobierno alguno entre cuyos elementos integrantes figurase quien no tuviese representación de fuerzas o sectores políticos claramente definidos, por lo cual podrían producirse incompatibilidades difíciles de salvar.

La otra condición, que a mi juicio superaba en dificultades a la anterior, era que obtuviese la oportuna benevolencia del grupo parlamentario radical para la aprobación de las leyes presentadas, o que hubiera de presentar el Gobierno. He dicho al señor Presidente de la República que no sólo no podía ofrecerle seguridad de esa benevolencia del grupo radical, sino que la resolución adoptada por el grupo parlamentario socialista negándose a requerir al partido radical para una colaboración me colocaba en la imposibilidad de ir a solicitar esa benevolencia. El señor Presidente de la República, extremando su condescendencia hacia mí, me ha dicho que si yo encontraba inconvenientes para hacer esa gestión, él se prestaba a realizarla personalmente.

He contestado al señor Presidente de la República, después de darle también las gracias por este ofrecimiento, que creía, dicho con toda clase de respetos, impropio

**Los señores Albornoz, Domingo y Gordón Ordás, llamados a Palacio**

Al terminar su discurso el señor Prieto, fué objeto de una extraordinaria ovación, y cuando se hallaba conversando con amigos y periodistas se oyó el timbre de un teléfono avisando que fuesen a Palacio los señores Albornoz, Domingo, Gordón Ordás y Barnés, este último estaba ausente de Madrid.

A las cinco y media se ausentaron los señores Azaña, Giralt, Casares y De los Ríos, permaneciendo solamente en el Congreso el señor Prieto.

Al salir el señor Azaña dijo a los periodistas que volverían a las ocho de la noche para reunirse con la minoría de Acción Republicana a fin de tomar acuerdos.

**EL SEÑOR ALBORNOZ REGRESA AL CONGRESO Y DA NOTICIA DE SU ENTREVISTA CON EL PRESIDENTE**

A las seis de la tarde llegó al

Congreso el señor Albornoz. Manifestó a los periodistas que venía de Palacio y que no podía decir nada más de lo que ya había manifestado al salir de la residencia del Presidente de la República.

Recalcó el ministro dimisionario de Justicia que, a preguntas de su excelencia sobre si podía el partido radical socialista formar un Gobierno de más amplia concentración que el dimisionario, había contestado rotundamente que no.

Seguidamente el señor Albornoz subió a una de las secciones donde estaban reunidos los miembros de la minoría radical socialista.

Después de oír su consulta, el señor Domingo recibió el encargo de formar un Gobierno de concentración republicano-socialista. El ministro dimisionario de Agricultura regresó al Congreso desde el Palacio Nacional.

**El señor Domingo, encargado de formar Gobierno**

**TERMINA LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA**

A las siete de la tarde terminó la reunión celebrada por los radicales socialistas en una de las secciones del Congreso, con asistencia de los señores Albornoz, Domingo y Gordón.

El diputado señor Ballester Gosalvo, a quien los periodistas pidieron referencias de lo tratado, dijo que la reunión no había tenido carácter oficial, y que volverían a reunirse a las ocho de la noche.

**DESPUES DE RECIBIR EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO EL SEÑOR DOMINGO, ACUDE AL CONGRESO**

En el salón de Consejos del Congreso se reunieron los señores Domingo, Azaña, Prieto, Casares, De los Ríos y Largo Caballero. La reunión duró escasamente media ho-

ra. Al salir manifestaron que habían acordado pedir la colaboración a las minorías socialista y de Acción Republicana para el Gobierno que forme el señor Domingo.

Efectivamente, poco después se reunía la minoría socialista. A la salida manifestó el señor Prieto que habían acordado colaborar en el nuevo Gobierno, pero con la condición de que los radicales no le hicieran.

Las restantes minorías han ofrecido su colaboración.

Los periodistas preguntaron a don Marcelino Domingo qué gestiones había hecho.

—Trato de formar Gobierno con las minorías gubernamentales.

—¿Con los radicales también?

—Ya veremos—respondió el señor Domingo.

—¿Para formar parte del Gobierno o en la oposición?

El señor Domingo no contestó a esta última pregunta.

(Sigue en la página cuarta)

**¡¡AUTOMOVILISTAS!!**

APROVECHAR LA OCASION

¿Sabéis dónde podéis comprar mejor y más barato?

**CASA BRAOSOS**

JORGE JUAN, 19. Teléfono 54158

Grandes descuentos... y además, por cada cubierta, una cámara de regalo

# Consultadas por don Marcelino Domingo las minorías parlamentarias, se reúnen y expresan su opinión sobre la colaboración ministerial con los radicales

Como hemos dicho antes, después que Marcelino Domingo dio cuenta a los jefes de las minorías el grupo gubernamental del encargo de formar Gobierno que le había conferido el señor Alcalá Zamora y de su propósito de contar con el apoyo de los radicales, las mencionadas minorías se reunieron en distintas secciones para tomar acuerdos. A la salida de estas minorías, hicieron a los periodistas las siguientes manifestaciones:

### ACCION REPUBLICANA

La minoría de Acción Republicana y el Consejo Nacional de este partido habían acordado presentar a Marcelino Domingo el apoyo necesario y conceder al señor Azaña un voto de confianza para que resuelva, como presidente del Consejo Nacional del partido.

### LA ORGA

La Orga acordó también prestar apoyo al Gobierno que pudiera formar don Marcelino Domingo.

—¿En qué condiciones?— preguntaron los periodistas al representante de la Orga que daba la referencia.

—Después se verá— contestó aquél.

### LOS SOCIALISTAS

A la salida de los representantes de la minoría socialista, éstos manifestaron a los periodistas que habían acordado por unanimidad prestar su colaboración al Gobierno que formara don Marcelino Domingo, y también por unanimi-

dad no colaborar si en él tuvieran representación los radicales.

### LOS FEDERALES

A las diez de la noche terminó la reunión de la minoría federal. El jefe de ésta pasó al despacho de ministros, sin querer dar ninguna referencia de lo tratado a los periodistas. Durante la reunión, salió el señor Sediles con objeto de llamar por teléfono a los señores Niembro y Ayuso, que se encuentran ausentes, pues los federales no querían tomar ningún acuerdo sin contar con todos sus compañeros.

Como antes hemos dicho, la reunión terminó a las diez. Poco después salió el señor Franchy Roca, después de su visita a los ministros y facilitó a los periodistas la siguiente nota:

“Que el partido federal entiende que, habiendo propugnado por una amplia concentración republicana de izquierdas, sin excluir a nadie, ni tampoco a los socialistas, no debe formar parte de un Gobierno para cuya constitución se imponen vetos a algunos de esos partidos.”

### ESQUERRA CATALANA

Los diputados catalanes que se encuentran en Madrid celebraron también una reunión y encargaron al jefe de la minoría, señor Santaló, para que conferenciara con el señor Maciá. Al terminar esta conferencia, dijo a los periodistas que la Esquerra había tomado el acuerdo de prestar su apoyo incondicional y su colaboración a Marcelino Domingo.

# El señor Maciá pronuncia un discurso en Manresa y dice que la crisis se resolverá con sentido de izquierda

BARCELONA, 11.—Esta mañana se celebró en Manresa la ceremonia de entrega de una bandera al batallón de Ametralladoras número 4. La bandera fue apadrinada por la hija del señor Maciá. Al acto asistió éste y el consejero de Gobernación, señor Selva, y otras personalidades.

El señor Maciá pronunció un discurso, en el que, refiriéndose a la crisis, dijo que la situación por que atraviesa la política general de España es sumamente grave por lo que afecta a Cataluña. Es preciso, añadió, que estemos unidos todos los catalanes. Cataluña luchará para que sean respetados sus derechos, sea cual fuere el Gobierno que se forme. Espero, agregó, que el Gobierno será de izquierdas y mejor todavía que a éste lo presida don Manuel Azaña.

También dijo que esperaba que el Gobierno que se constituyera había de cumplir los compromisos contraídos en el Parlamento en todo aquello que se refiere al Estatuto; compromisos que están de acuerdo con el espíritu que representó el movimiento del 14 de abril.

El señor Maciá antes de hacer uso de la palabra fué llamado por el señor Prieto para darle cuenta de sus gestiones para formar Gobierno.

# SUCESOS DE AYER

### Robo en una tienda

En una camisería de la calle de Alcalá, número 43, propiedad de don Angel Zapatero, robaron ayer dinero en metálico, y ropas por valor de 185 pesetas.

Para efectuar el robo, los raudales cortaron los lunas de un escaparate, valoradas en 800 pesetas.

### Vuela una cartera

A don Pedro Panizo Martínez, domiciliado en Ercilla, número 11, le robaron en un tranvía de la línea del Norte, la cartera con 300 pesetas.

# EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

### En libertad

El director general de Seguridad nos manifestó anoche que habían sido detenidos catorce afiliados a la C. N. T., entre ellos el significado sindicalista Carbó, hasta aclarar qué clase de misión les ha traído a Madrid, ya que casi todos ellos proceden de provincias. Una vez hecha la aclaración conveniente, quedaron en libertad.

Respecto a provincias, nos dijo el señor Andrés Casaus que todas las noticias que había recibido, acusaban completa tranquilidad.

mayor número posible de representaciones de minorías.

—Nos dicen, don Alejandro, que ha hecho usted declaraciones esta mañana a un periodista.

—Hace hora y media me han llamado de una agencia, y he contestado lo mismo que les digo a ustedes.

# EL "RAID" SEVILLA-CUBA-MEJICO

# El "Cuatro Vientos", en magnífico vuelo, aterriza en Cuba, donde sus tripulantes son recibidos cariñosamente

PARIS, 11.—Comunican de New York que la estación Mackay Radio ha recibido noticias según las cuales los aviadores españoles Barberán y Collar han pasado por San Juan de Puerto Rico a las 16,55, hora española.

\* \* \*

LONDRES, 11 (urgente).—Comunican de La Habana a la Agencia Reuter que los aviadores españoles Barberán y Collar, que salieron de Sevilla a bordo de su avión "Cuatro Vientos", han aterrizado en Camagüey (Cuba).

El aterrizaje se efectuó a las 20,05 (hora de Greenwich). Los aviadores, que han sido cariñosamente recibidos, están muy satisfechos de su proeza y han manifestado que el vuelo fué felicísimo.—Fabra.

### Características del "raid"

El itinerario seguido por el capitán Barberán y el teniente Collar es la primera vez que se efectúa en avión. Sobre las diversas enseñanzas técnicas que pueden derivarse de él, tiene la principal importancia de ser el mayor recorrido hecho sobre el mar sin auxilio exterior, lo cual demuestra la extraordinaria pericia del capitán Barberán, conceptuado hoy como

uno de los primeros navegantes aéreos del mundo.

El aparato con que han efectuado el vuelo es un Breguet "Superbidón", con motor Hispano-Suiza 12 Nb de 650 c. v., de igual tipo que el utilizado por Costes en la mayor parte de sus brillantes vuelos, de construcción completamente nacional.

El vuelo estaba planeado en dos etapas. La primera de 8.095 kilómetros, divididos en la siguiente forma: Sevilla-Madera, 1.152 kilómetros; Madera-San Juan de Puerto Rico, 5.170 kilómetros; San Juan de Puerto Rico-Habana, 1.773 kilómetros. Caso necesario, estaba calculado terminar esta etapa en Guantánamo (Cuba), con lo cual disminuía su longitud en unos 800 kilómetros.

Caso de que el vuelo se desarrollase en condiciones totalmente favorables, al llegar al paralelo 20°—que es el correspondiente al extremo oriental de la Isla de Cuba—seguirían los aviadores dicho paralelo, sin descender hasta San Juan de Puerto Rico, lo que también reducirá la longitud del vuelo.

La segunda etapa, La Habana-Méjico, era de 1.720 kilómetros de longitud, vuelo ordinario calculado para efectuarlo el "Cuatro Vientos" con carga reducida sin necesidad de más ayuda que el parte meteorológico local del día del vuelo.

# NOTICIAS PARA HOY

# El señor Domingo vuelve a Palacio para declinar el encargo

Después de dar la anterior referencia, don Marcelino Domingo abandonó el Congreso y marchó a Palacio en el coche oficial.

A las once menos cuarto regresó de Palacio al Congreso, don Marcelino Domingo. Acto seguido, pasó al despacho de Ministros, notificando al señor Azaña que deseaba verle el Presidente de la República.

### A LAS DIEZ DE LA MAÑANA DE HOY SE REUNIRAN LAS MINORIAS GUBERNAMENTALES

Hallándose esta noche reunidas las minorías socialista y de Acción Republicana, fueron llamados desde el ministerio de la Guerra los señores De Francisco y Ruiz Funes, para notificarles que hoy, a las diez de la mañana, se reunirán las minorías gubernamentales en el Congreso.

### Reuniones para hoy en el Congreso

Hoy, a las diez de la mañana, se reúne la minoría socialista, y a las doce la perteneciente al partido radical-socialista.

En ambas, los ministros darán cuenta de la marcha política.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

Desde las primeras horas de la mañana, la Casa del Pueblo madrileña estaba animadísima. Entre los innumerables afiliados que

circulaban por pasillos y secretarías se advertía extraordinaria agitación por la crisis política planteada. Las posibles soluciones eran discutidas con vehemencia. Al recibirse a última hora la noticia de la ratificación a Azaña, se desbordó el entusiasmo y los espíritus se aquietaron.

### UNA BREVISIMA CONVERSACION TELEFONICA CON DON ALEJANDRO LERROUX

Haciéndonos eco del persistente rumor que en la mañana de ayer circulaba por Madrid sobre una posible indicación del señor Alcalá Zamora a don Indalecio Prieto, de que sería conveniente que en el Ministerio figurasen radicales, nos atrevimos a llamar por teléfono al jefe de este partido, don Alejandro Lerroux, que se encontraba en San Rafael.

—Don Alejandro le dijimos—, circula el rumor por aquí de que el Presidente de la República ha indicado al señor Prieto la conveniencia de que en el Gobierno figuren ministros radicales. ¿Quiere usted decirnos algo de eso?

—Ni una palabra. Precisamente me he marchado de Madrid para eludir toda contestación a esos y a otros rumores que puedan circular. Supongo que ese rumor se funda en el hecho de que el Presidente, al hacer el encargo al señor Prieto, le indicara la conveniencia de concentrar en el Gobierno el

Cursillos S. O. P. para traducir alemán e inglés. Teléfono 12615.

—Agrupación política con el ideal de don José Ortega y Gasset.—El Comité organizador de esta agrupación pone en conocimiento de sus adheridos que se ha trasladado a la calle de la Bolsa, número 10, piso segundo, donde ha instalado su Secretaría y en cuyo local dispone de un espacioso salón de actos para celebrar sus primeras asambleas. En dicha Secretaría se seguirán recibiendo adhesiones de seis a ocho de la tarde los días laborables.

—Círculo de Bellas Artes. "Exposición Colectiva".—A partir de la fecha, los días laborables, de cinco a seis de la tarde, hasta el día 19 del corriente, pueden entregar sus trabajos en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes los señores artistas que deseen concurrir a la Exposición Colectiva que se inaugurará el día 20.

—Partido Republicano Radical del distrito del Hospicio.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el miércoles, día 14 de junio, se celebrará la Asamblea general ordinaria, a las diez y media de la noche, en primera convocatoria, y a las once en segunda, en nuestro domicilio social, Preciados,

Asociación Femenina Cívica (Plaza Cortes, 8).—A las siete y media: Conferencia del señor Crespo de Lara, sobre la aptitud de la mujer para gobernar.

Academia Médico-quirúrgica.—A las siete: Sesión pública, presentando casos los doctores Vitalaza, Abelló, Ferré, Valdés Lambea, Oliver Pascual, Raul de Montaud, Madinaveitia y Bermejillo.

Masa Coral de Madrid.—A las siete y media: Concierto en el Instituto Escuela (Sección del Retiro), en honor del Profesorado y alumnos.

Casa del Pueblo.—En el salón-teatro. A las cuatro: Obreros en pan candeal. A las nueve y media: Empleados de oficina.

—En el salón grande. A las cinco: Consejo Obrero Ferroviario Metropolitano.

—En el salón-terrace. A las nueve de la noche: "Salud y Cultura", número 1, piso tercero, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Lectura del acta anterior.

Segundo. Gestiones de la Junta municipal.

Tercero. Ruegos, preguntas y proposiciones de los señores afiliados.

Se ruega la puntual asistencia.

**Hortensia**  
**GELABERT**  
VESTIDOS - SOMBREROS  
Vea su colección de VERANO  
Precios moderados  
Plaza de las Cortes, 5 (frente al Palacio)

LA CORRIDA DE AYER

MITAD Y MITAD

Esto fué la corrida extraordinaria celebrada ayer, con una tarde desagradable, poco público en la plaza: mitad y mitad. Acaso lo malo fuera más que lo bueno; quizás esta parte buena pudo ampliarse, redondearse, hacerla más completa; pero nunca más perfecta. Lo poco bueno que se hizo fué realmente exquisito, refinado, puro y, sobre todo, hondo y fuerte. Fueron momentos de arte tan bellos y emocionales, que, por breves que fueron, a los aficionados les parecieron intensísimos.

Por eso, lo poco que se hizo, siempre parecerá mucho. Porque mucho era, sin serlo todo, desde luego, ni siquiera una parte de lo que pudo ser, lo se vio en el primer tercio del sexto toro—el único verdaderamente bravo, con temple, con alegría en la embestida—; mucho las estocadas de Villalta a sus dos enemigos y la faena que hizo en su segundo; y mucho también la forma de entrar a herir de Cagancho en su segundo, y aun algunos pases de su faena en este toro. Y también fué algo la faena de Ortega en su primero, faena valiente y dominadora, aunque no redondeada. Pero a este torero le faltó la faena en el sexto toro, en aquel noble y bravo animal de Clairac, que permitía, que admitía, que pedía la faena. Pero Ortega no la hizo.

Por eso las orejas y las ovaciones grandes fueron para Villalta y Cagancho; especialmente para Villalta.

Tropezó el aragonés en primer término con un toro huído y reservón, que llegó al último tercio descompuesto y adelantando peligrosamente por el lado derecho. Villalta empezó con un pase por alto, al que siguió uno de pecho, aguantando impávido dos bruscas oleadas del animal. Siguió valiente, por bajo, y apenas cuadró al enemigo, empujó el estoque con toda decisión, dejando una entera. Y oyó una gran ovación. A su segundo, el cuarto, lo toreó bien con el capote, haciéndose en un quite ceñidísimo, y con la muleta, después de tantear al enemigo con dos pases, por alto y de pecho, dió una serie de parones, de esos característicos parones suyos, ceñidísimos, inverosímiles, tirando superiormente del toro, a los que puso remate con un obligado de pecho, un molinete y varios por bajo. Y entrando despacio, recto y doblando sobre el pitón, para salir limpiamente, dejó un estoconazo que hizo rodar al toro.

La ovación, comenzada durante la faena, se hizo imponente. Se le concedieron las dos orejas, y después de dar la vuelta al ruedo, tuvo que salir al tercio por dos veces.

Y redondeando aún más su actuación, en el quinto toro hizo un quite valiente, que empezó con un farol y terminó con un adorno gracioso, y en el último de la tarde intervino en otro quite, en el que también oyó aplausos.

Cagancho, al intentar torear con el capote a su primero, recibió un palo en el brazo derecho. El de don Antonio Pérez peleó sosamente y soso llegó a la muleta.

Cagancho empezó con altos y de pecho, para seguir por bajo, con medios pases ayudados, que originaron algunas protestas. Unos intentos de desplantes dieron lugar a gritos y aplausos.

Entrando mal señaló dos pinchazos para terminar con una habilidosamente suministrada.

En el quinto de la tarde dibujó dos lances con el capote que merecieron una ovación. Con la muleta hizo una faena quieta, tranquila,

elegante, por altos, de pecho y ayudados con la derecha, corriendo suavemente la mano, barriendo los lomos del animal con el engaño.

Intercaló un molinete fino y gracioso, y al cuadrar al enemigo, después de volverse al público, se perfiló en corto y, entrando despacio, adelantando la mano izquierda, mandando con ella, cruzó limpiamente, dejando una estocada.

Rodó el toro y se le hizo una gran ovación al torero, que cortó la oreja, dió la vuelta al ruedo y salió al tercio.

Ortega hizo en su primero una faena valiente y dominadora. El toro peleó mal, con feo estilo, y llegó a la muleta descompuesto y bronco.

El matador se apretó y, a fuerza de consentirle, de pisar su terreno, se hizo con él.

Fuó una labor inteligente, consciente y valerosa, que no se remató porque el enemigo fué desarrollando nervio y poniéndose más difícil por momentos. Ortega, después de pinchar dos veces, dejó dos medias estocadas.

En el último de la tarde toreó con el capote superiormente. Sus verónicas fueron artísticas, refinadas, exquisitas, lo mismo que sus lances en el primer quite. Se le ovacionó larga y calurosamente.

El toro llegó a la muleta bravo y noble, y Ortega, después de un pase de pecho y otro por alto, intentó el natural, sin conseguirlo. Siguió por altos, de pecho y ayudados por bajo, y esto desagradó al público, que esperaba la faena en aquel toro. Acabó con media

De los seis toros de don Antonio Pérez, de San Fernando, se lidiaron tres, que fueron desiguales de tipo y mansurrones. Los otros tres, rechazados en los corrales, se sustituyeron por dos de Villamarta, recogidos de cabeza, y por un buen mozo de Clairac, el sexto, que fué bravo y noble.

Se aplaudió a Magritas en dos superiores pares de banderillas.

Una interesantísima corrida para el jueves. Alternativa de Gallardo

Gran acierto el de la combinación de la corrida del jueves.

Seis toros preciosos de Pedrajas, puros de Parladé, para Solórzano, Alfredo Corrochano y Pepe Gallardo, el esperado torero, que tomará la alternativa.

Cartel de valores firmes y nuevos, que llenará la Plaza.

Los precios serán los corrientes de abono en general, y además rebajados considerablemente y a beneficio del público, los tendidos de sol números 4 y 7, innovación que ha de recibir el público, sin duda alguna, con gran agrado.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades mañana martes durante todo el día.

Solórzano, Corrochano y Pepe Gallardo. He aquí una combinación que suena bien, y que estamos ciertos que ha de gustar a los aficionados y hasta a los no aficionados.

UN TORERO HERIDO EN VISTALEGRE

En la corrida celebrada ayer en la Plaza de Toros de Vista Alegre fué alcanzado por el tercer toro de la tarde el matador de novillos Luis Castro "El Soldado", a la salida de un par de banderillas.

Conducido a la enfermería, se le apreciaron dos heridas: una de seis centímetros en la región inguinal izquierda y otra de siete en la región axilar del mismo lado,

ASOCIACION DE LA PRENSA

JUNTA GENERAL PARA LA APROBACION DEL MONTEPIO DE PERIODISTAS

Hoy lunes, a las siete de la tarde, continuará la Junta general extraordinaria iniciada el sábado para la aprobación del Reglamento del Montepío de Periodistas.

Dado el interés sumo del asunto a tratar y del entusiasmo que la profesión siente por esta gran obra, tan necesaria, es de esperar que concurren a la Junta todos los asociados.

En la sesión celebrada el sábado se discutió y aprobó hasta el artículo 30 del Reglamento.

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida Pi y Margall, 2

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio y a cuenta de la participación que pueda corresponder a dicha clase de acciones, un dividendo equivalente al 3 por 100 del valor nominal de aquéllas, o sean pesetas 13,50, ya deducidos los impuestos, cuyo pago tendrá lugar con fecha 15 del presente mes de junio, contra el cupón número 8.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsáns, S. A.; S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 7 de junio de 1933.—Gumerindo Rico, consejero secretario y director general.

AYUNTAMIENTO DE MADRID SECRETARIA

El día 16 del actual, a la una de la tarde, termina el plazo de admisión de proposiciones para optar al concurso público para contratar la instalación de calefacción en el nuevo edificio destinado a Escuela Municipal de Artes Industriales. Importe total: 29.853 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en dicho Negociado y en las Tenencias de Alcaldía de los distritos de Palacio y Universidad.

Madrid, 7 de junio de 1933.—El secretario, M. Berdejo.

NARANJAS

A 5 y 6 pesetas el 100 ¡Recién cortadas del árbol! ¡Con mucho zumo! (Muy gordas y dulces).

En el almacén de

Frutería Valenciana

Plaza del Angel, 6. Teléfono 26183.

Nota importante.—Esta casa entrega 50 pesetas a quien encuentre una naranja HELADA entre las de sus marcas.

Desde mañana martes se despacharán en este almacén—únicamente de 9,30 a 11,30—naranjas a 1 peseta las 25, sólo para facilitar a todo el público la adquisición de tan sabrosa fruta.

Toda la correspondencia no administrativa debe dirigirse al director de la HOJA OFICIAL

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Romea Ofelia de Aragón al frente de una compañía de variedades selectas.

CARTELERAS

CALDERON.—Teatro Lírico Nacional.—6,45 (popular, 3 pesetas butaca): Jugar con fuego (última representación).—10,45: La carmañola (gran éxito).

COMEDIA.—A las 10,30 (compañía Luis Calvo): Jazz-Band (comedia musical arrevistada. El mayor éxito del género).

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45: El refugio (lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca).

BEATRIZ.—A las 6,45 y 10,45, Teresa de Jesús (populares).

IDEAL.—Empresa Valdeflores.—A las 6,45: Los naranjales y La viejecita.—10,45: Katiuska.

TEATRO CHUECA.—Lunes popular.—6,45: Los caballeros.—10,45: Sol y sombra.

Olvido Rodríguez, Los Bolivios, etc.

LATINA (compañía de revistas).—6,30, La noche de las Kurdas. 10,30, ¡Niñas, a votar! y La noche de las Kurdas (éxito enorme).

BARCELO Desde hoy lunes UNA NOCHE EN EL PARAISO Graciosa comedia musical por ANNY ONDRA Próximamente, inauguración de la Gran Terraza Barceló.

CIRCO DE PRICE. Noche, 10,30, atracciones de circo. Lucha libre americana Pan-crace. Cuatro emocionantes combates.

HOY LUNES, 12 JUNIO, EN EL Teatro Ideal GRAN COMPANIA LIRICA Tarde, 6,45 "LOS NARANJALES" y "LA VIEJECITA" Presentándose con estas dos obras las tiples CONCHITA STERU y JULIA VIVO Noche, 10,45 KATIUSKA Por MARIA VALLOJERA-MAYRAL-GIMENO

COLISEVM (Avenida Eduardo Dato, 34. Empresa SAGE).—6,45 y 10,45: Francisco de Asís (escenas de la vida del Santo).

ZARZUELA.—6,45: La alegría de la huerta y La labradora.—10,45: Katiuska.

ESLAVA.—Compañía titular de revistas.—6,30 y 10,30: Pateta (el éxito de los éxitos).

CERVANTES.—Compañía Laura Pinillos-Lino Rodríguez.—7 y 11: Socorro en Sierra Morena.

FUENCARRAL.—Compañía maestro Guerrero.—6,45: La alsaciana y Los claveles.—10,45: El ama (el ama de las zarzuelas).

MARAVILLAS.—Compañía de comedias.—6,45 y 10,45: La razón del silencio (éxito). 2,50 butaca.

COMICO.—Compañía de comedias.—6,45 y 10,45: Un grito en la noche (éxito).

ROMEA.—7 y 11, Atracciones y Ofelia de Aragón.

PAVON (beneficio Celia Gámez).—6,30, Las leandras (primer acto). Anita Sevilla, Olvido Rodríguez.

Tangos por Celia Gámez. Gloria Guzmán, Los Bolivios, etcétera. 10,30, Las de Villadiego, La manga ancha, de los hermanos Quintero, Cayo Vela, Juan García, Anita Sevilla,

ALKAZAR.—A las 5, 7 y 10,45, estreno de Papá por afición (Warner Baxter, Marian Nixon).

Palacio de la Música REFRIGERADO

MARTES, ESTRENO

Haciendo de las suyas LAUREL HARDY

Completa el programa el "film" de largo metraje

LA ALCALDESA Un tema de actualidad humorísticamente desarrollado. Creación de Marie Dressler y Polly Morán. NOTA.—Durante todo el verano continuarán los grandes estrenos. Una moderna instalación refrigeradora mantendrá la sala a 21 grados, sin corrientes de aire.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45: Estupefacientes, CINEMA GOYA.—6,45 y 10,45 (lunes popular): Kiki (Anny Ondra).

CINEMA ARGÜELLES.—6,45 y 10,45: Aquí sobra uno.  
CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,45 (lunes popular): Teresita.

# ASTORIA

Hoy, ESTRENO de



Un "film" PARAMOUNT, en el que la célebre actriz mejicana se presenta por primera vez a nuestro público este año

**CINE BELLAS ARTES** (teléfono 25092).—Continúa de 3 a 1. Curiosidades mundiales. Noticiario sonoro Fox. El "Graf Zeppelin" en Roma. Su Santidad Pío XI sale de sus Estados para celebrar una misa solemne. Gran carrera de velocidad para aviones. Exposición canina. Toledo de España saluda a Toledo de América. España en la Conferencia del Desarme. Barberán y Collar emprenden su vuelo a América, etc., Habana (maravillosa alfombra mágica).

CALLAO.—6,45 (salón), 10,30 y 10,45 (salón y terraza): Cruel engaño (Bárbara Stanwich).  
SAN MIGUEL.—6,45 y 10,45: El doctor X (Fay Wray).  
**ACTUALIDADES.** 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Bu-

taca, una peseta. 2 tarde, nuevo programa: Noticiarios Gaumont, Paramount y Eclair. Informaciones mundiales y nacionales. La espantosa catástrofe ferroviaria del expreso Le Croisic-Nantes. Madrid: tramitación de la crisis ministerial. El avión "Cuatro Vientos", tripulado por los señores Barberán y Collar, emprende su vuelo a La Habana. Pancrace americano, del Circo de Price, emocionante "film" deportivo. Las alas del porvenir, documental sobre el autogiro del ingeniero señor La Cierva. Pájaros en primavera, divertidísimo dibujo en colores Walt Disney.

**CINEMA BILBAO**  
Presenta hoy lunes, día 12  
**El farol del diablo**  
por  
Donatella Neri  
y  
Carlo Tamberlani  
Es un RIESGO-FILM

CINE GENOVA (Teléf. 34373).  
6,30 y 10,30: estreno de ¡Aló Paris! Butacas y sillones, una peseta.

**OPERA**  
Hoy, ESTRENO  
**El abogado defensor**  
Por EDMUND LOWE  
y EVELYN BRENT  
Y el emocionante reportaje de terribles pruebas de resistencia para automóviles: choques, vuelcos, reventones, etc.  
Distribuido por ARTISTAS ASOCIADOS

**CINE PROYECCIONES** (teléfono 33976).—A las 6,45 y 10,45, Veinticuatro horas (gran éxito de Clive Brook y Miriam Hopkins).

CINEMA BILBAO (Teléf. 30796).

A las 6,45 tarde y 10,45 noches El farol del diablo.

**TETUAN.—7,15 y 10,30, La vuelta al mundo (Douglas Fairbanks), explicada en español.**



Todos los días, tarde y noche, gran éxito

CINEMA EUROPA.—A las 7 y 10,45: El dios del mar (en español).

PLEYEL (Mayor, 6).—7 y 10,45 (programa Paramount): Reportaje sensacional (por George Bancroft, Clive Brook y Kae Francis). Tarde, 1,50; noche, 1 peseta.

**PRENSA Corsario**  
HOY ESTRENO  
Audacias de un pirata moderno, por ganar el corazón, y el emocionante reportaje de terribles pruebas de resistencia para automóviles: choques, vuelcos, reventones, etc.  
"Film" Artistas Asociados

METROPOLITANO (Lunes fém. Señoras mitad de precio).—6,45 y 10,45: Pobre Tenorio (por Pamplinas).

CINE ELCANO (Teléf. 77206).—6,45 y 10,45: La ley del harén, la grandiosa y emocionante película hablada y cantada en español, por José Mojica). Precios de verano.

**TIVOLI.—A las 6,45 y 10,45, Ronny, por Kate de Nagy y Willy Fritsch.**

**ROYALTY PRESTIGIO**  
Sección continua de 6 a 1,30  
por ADOLFO MENJOU  
Todas las butacas 1 peseta

PROGRESO (1 peseta butaca tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45: Okai América (La secuestrada). Complementos: La voz del Vaticano y cómica a cargo de Summerville. El viernes programa extraordinario: ¿Delincuente? y ¿Nos divorciamos?

SAN CARLOS (Teléfono 72827). A las 6,45 y 10,45 (estreno): El más audaz ("film" Paramount). AVENIDA (1,50 butaca tarde y noche).—A las 6,45 y 10,45: La me-

## Servicio médico de la Asociación de la Prensa

El nombramiento del doctor Moreno

El eminente doctor don Enrique Monereo, sólido prestigio profesional, ha sido incluido en el cuadro clínico de la Asociación de la Prensa de Madrid.

El sabio doctor se ha encargado del nuevo servicio de Puericultura—especialidad en la que es, con justicia, admirado—establecido en el Dispensario Francos Rodríguez.

La consulta del doctor Monereo en el Dispensario será los martes a las doce.

Como más arriba se ha dicho, también se le ha incluido en el cuadro clínico de la Asociación, en la misma especialidad de Puericultura. La consulta será en la calle de Almagro, 48, todos los días, de tres a cinco.

## UN DECRETO CONTRA LA PRENSA DE OPOSICION

VIENA, 11.—El Gobierno ha publicado un decreto en el que se imponen penas de tres meses de suspensión y fuertes multas a los periódicos que infrinjan la ley de Prensa. El objeto del decreto es, además, poner fin a los abusos de la libertad de Prensa vienen haciendo los diarios de la oposición.—Fabra.

## Muerte del ex diputado italiano y periodista Claudio Treves

PARIS, 11.—Esta tarde ha fallecido en esta capital el ex diputado italiano por Milán Claudio Treves, que se hallaba en París, desterrado, desde noviembre del año 1926.

El finado era director del periódico italiano editado en París "La Libertà", órgano de la Asociación antifascista, y también uno de los "leaders" más destacados del partido socialista italiano.—Fabra.

## Anticipo de indemnizaciones al personal despedido de la Trasatlántica

La "Gaceta" de ayer publica una ley autorizando al ministro de Marina para aplicar, en concepto de anticipo, para el pago de las indemnizaciones al personal despedido de la Compañía Trasatlántica, hasta la cantidad de 3.925.839,32 pesetas.

lodia de la vida (Radio Pictures, por Irene Dunne y Ricardo Cortez). Mañana martes (estreno): Indiscreta (por G. Swanson y Ben Lyon).

**FRONTON JAI-A-LAI (Alfonso XI. Teléfono 16606).—A las 4 tarde, moda. Primero, a remonte: Abrego III y Errezábal contra Mina y Larrañaga. Segundo, a pala: Solozábal y Pasay contra Zárraga y Perea.**

## Un hijo del Presidente Roosevelt se divorcia

NEW YORK, 11.—Parece que los disencimientos conyugales de M. Elliot Roosevelt, hijo segundo del Presidente de los Estados Unidos, terminarán en divorcio. El joven se propone marchar a Reno a fin de obtener la sentencia de divorcio, basada en la incompatibilidad de caracteres entre él y su esposa.

Los señores de Roosevelt, que contrajeron matrimonio en 1932, hace un año que viven separados. Elliot Roosevelt es director de una línea aérea de California, y su mujer es la hija del millonario, magnate del acero, William Dower. Esta se ha retirado a casa de sus padres, en las cercanías de Filadelfia, y no quiere hacer comentarios respecto de las intenciones de su esposo.

## EXTRANJEROS DETENIDOS

## ACUSADOS DE ESPIONAJE

BELGRADO, 11.—Acusados de espionaje militar han sido detenidos por la Policía varios ex oficiales del ejército austro-húngaro. Los detenidos han confesado su participación en el hecho que se les imputa.

También, y por igual motivo, han sido detenidos varios extranjeros.

## El delegado alemán en la Conferencia del desarme, optimista

BERLIN, 11.—El señor Nadolny, delegado alemán en la Conferencia del Desarme, ha manifestado que ve con optimismo el porvenir de la Conferencia, una vez desaparecidas las resistencias que había originado la transformación de la Reichswehr en un ejército popular.

+

EL SEÑOR  
**D. Leopoldo Calvo Sotelo**  
Oficial mayor letrado del Consejo de Estado. Secretario general de la Cámara del Libro  
Ha fallecido el día 11 de junio de 1933  
a los 38 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su director espiritual, reverendo padre Puyal, S. J.; su desconsolada esposa, doña Mercedes Bustelo; sus hijos, Mercedes, Leopoldo, Ana María y María Rosa; padres, don Pedro Calvo Camina y doña Elisa Sotelo Lafuente; padres políticos, don Ramón Bustelo y doña Rosario Vázquez; hermanos, don José (ausente), don Luis, don Joaquín y doña Pilar; hermanos políticos, tíos y demás familia  
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 12 del actual, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de López de Hoyos, número 5, al cementerio Municipal (antes Nuestra Señora de la Almudena), por lo que recibirán especial favor.  
No se reparten esquelas.

Funeraria del Carmen. Rosalía de Castro, número 23 (antes Infantas, 25). Teléfono 14685. Madrid.

**Colisevm** (Empresa S. A. G. E.)  
Todos los días, 6,30 tarde y 10,30 noche  
**FRANCISCO DE ASIS**  
(Escenas de la vida del Santo)  
EL EXITO MAS CLAMOROSO DE LA TEMPORADA  
TRES PESETAS BUTACA. SILLONES, TRES Y DOS PTAS.

LOS DEPORTES

# MADRIDISTAS Y ATHLETICOS VENCIERON POR ESCASA DIFERENCIA AL VALENCIA Y AL ESPAÑOL

En Aranjuez "Cordon Rouge" ganó el Gran Premio de S. E. el Presidente de la República. En la segunda etapa de la Vuelta a Cataluña venció Corthout

## RESULTADOS DE LAS SEMIFINALES

En Madrid: Madrid, 3; Valencia, 1.  
En Bilbao: Athletic, 1; Español, 0.

Los resultados tan precarios que el Madrid y el Athletic, los grandes favoritos de la Copa de España, consiguieron ayer en sus propios campos sobre valencianos y españoles, seguramente que sorprenden a todos los que con suficiente justificación, pero un poco prematuramente, contaban con una final de sabor clásico entre los campeones de España y los de la Liga. Pero a pesar de la escasa diferencia que unos y otros alcanzaron en San Mamés y Chamartín, la esperada gran final Athletic-Madrid aún puede producirse. Para ello sólo bastará con que los madridistas confirmen lo que en esta temporada que acaba bien han demostrado. Que vencen casi con idéntica facilidad en su casa que en la ajena. Y con que los actuales campeones reafirmen que son imbatibles en campo contrario.

Con todo, nos parece más difícil la papeleta del Athletic, porque, aunque no tendrán en sus enemigos la violencia y dureza que el Madrid encontrará en Mestalla—que ayer ya apareció en Chamartín—, el Español es equipo de indudable más clase que el "copero" Valencia. Además se nos hace muy cuesta arriba que el Madrid sea derrotado por tres a cero. Aunque todo sea posible...

### El Madrid vence al Valencia por 3 goals a 1

Un lleno rebosante en Chamartín cuando el partido dió comienzo. A las órdenes del señor Vilalta los equipos forman así:

Valencia.—Nebot, Melenchón—Torregaray, Abdón—Molina—Conde, Torredelfot—Navarro—Vilanova—Costa—Sánchez.

Madrid.—Zamora, Ciriaco—Quincoces, Regueiro—Valle—Bonet, Eugenio—Regueiro—Olivares—Hilario—Lazcano.

Puso la pleota en juego el Valencia, siendo malo e impreciso el realizado en los primeros momentos. Una mano en que incurrió el Valencia la tira Pedro Regueiro y es despejada por Nebot. Se producen algunos "fautes" por nerviosismo en ambos equipos, pero más en los valencianos.

Coordina mejor la delantera madrileña, aunque fallan varios elementos, y hay varios tiros de Regueiro y Costa que van fuera. Viene un acoso en tromba del Madrid, que salva Torregaray. A poco se malogra una jugada de Hilario. Lazcano termina con un gran tiro una jugada iniciada por Olivares. En general en los dos onces se nota poco acierto y cohesión. Domina más el Madrid, pero resulta poco vistoso el juego. Un centro de Eugenio lo empalma Lazcano fuera. Luego hay un "faut" a Regueiro y el golpe franco que tira Hilario directo lo para muy bien Nebot.

Un centro de Torregaray se ve obligado Zamora a despejarlo a "corner". Tirado, lo salva Perico Regueiro. Contraataque de los morados y un "corner" contra la portería de Nebot, que saca Lazcano y va fuera.

A renglón seguido hay una jugada emocionante. Un balón centrado por Eugenio lo remata Lazcano fulminantemente y se estrella en la misma arista del palo. El extremo madrileño, que está siendo uno de los mejores hombres de la delantera central, se interna a poco, y desde cinco metros tira esquinado. Estando Nebot completamente batido, la pelota va fuera. En otro ataque del Madrid, Luisito Regueiro resulta lesionado a consecuencia de un balonazo en el estómago. Los madrileños fuerzan otro "corner", que saca Eugenio, y a poco, Nebot tiene que ceder otro saque de esquina por un buen tiro de Regueiro.

En el segundo cuarto de hora, el acoso del Madrid ha venido intensificándose constantemente y es casi abrumador. El "goal" se ve venir y, en efecto, se produce a los treinta y dos minutos y resulta de factura preciosa. Es producto de un centro de Eugenio, que Regueiro empalma fulminante. El Madrid acosa ahora con más ánimos y mejor acierto y dos minutos después marca por segunda vez. Este tanto es el fruto de un dominio ahora muy insistente y se produce por un tiro de Eugenio que Lazcano remata de cabeza junto al palo, batiendo a Nebot.

El Valencia reacciona después de este tanto sensiblemente, y con buen juego, sobre todo por sus extremos, se acerca varias veces a Zamora. Hilario tira un "faut" en que había incurrido Molina, sin consecuencias. Y se repiten las intenciones valencianas que, en una jugada de más voluntad que belleza, producen el primer tanto del Valencia. Bastante apurado Quincoces, había despejado un balón a "corner", y tirado éste por Sánchez muy cerrado, cuando ya parecía el peligro vencido, recogió la pelota Navarro que, desde tres metros y con tiro raso, cruzó el balón por delante de Zamora, poniéndole fuera de su alcance.

Sin ninguna jugada reseñable y con dos a uno a favor del Madrid termina el primer tiempo.

El segundo se caracteriza principalmente por el juego duro en él realizado. Casi siempre por iniciativa del equipo forastero. Se inició el juego en este tiempo por el Madrid, jugando contra el aire, pero, a pesar de ello, pronto con-

siguió imponerse y dominar. En un tiro de Eugenio, Melenchón da una mano dentro del área, que no se pita y hay algunas reclamaciones.

A poco Abdón hace una falta descarada a Lazcano. El Madrid se impone cada vez más, mientras que el Valencia realiza escapadas aisladas, y a los once minutos vuelve a funcionar otra vez el marcador a favor del equipo central. Este tanto, que es el tercero del Madrid y último de la tarde, se produce por una jugada que inicia Pedro Regueiro, con pase a Hilario, y de éste a Lazcano, que resulta muy vistoso. El buen extremo izquierdo madrileño recoge la pelota y lanza un tiro muy potente, que fuerza la portería de Nebot. Lazcano oye una calurosa ovación.

El Madrid sigue siendo el dueño de la iniciativa, aunque el juego de su delantera no tiene exceso de cohesión. A poco se anula al Madrid otro "goal" por "faut" de Olivares.

El Valencia se emplea cada vez con mayor dureza y realiza un juego sobrio para contrarrestar las filigranas de sus contrarios. Un tiro de Valle, bueno, lo detiene Nebot. Luego se tira un "corner" contra el Valencia, que lo saca Lazcano y lo echa fuera Bonet.

De nuevo han reaccionado los valencianos, y a la media hora, el equipo forastero domina ligeramente. Un tiro de Sánchez roza el palo. Los levantinos tiran un "corner" contra el Madrid por medio de Torredelfot, e Hilario despeja la situación. Contraataque y saque de esquina contra el Valencia, que lanza Eugenio. Lo remata de cabeza Olivares, y Nebot detiene con bastante apuro, echando de nuevo la pelota a "corner". Este lo bombea Eugenio, y no tiene consecuencias.

Otra vez se ha impuesto el Madrid, pero todos los intentos de su delantera son vanos. La defensa valenciana, bien secundada por los medios, está muy enérgica, y no deja pasar a los contrarios. Además en el ataque madrileño falla por completo Olivares, que deshace toda la labor del conjunto, y llega al fin del partido con el resultado de tres a uno favorable al Madrid.

Tanto se había hablado de la superioridad del Madrid sobre el Valencia, basada principalmente en los copiosos resultados obtenidos por el equipo madrileño en las anteriores eliminatorias, que esta victoria, por tres a uno, ha de parecer precaria. Sin embargo, siempre a estas alturas del torneo ha sido un buen resultado el obtener una ventaja de dos tantos en el campo propio. Además, la superioridad madridista efectivamente existió. Lo ocurrido es que no tuvieron los centrales la misma fuerza perforadora que en otras ocasiones, porque la dureza y energía de la defensa valencianista lo impidió. Posiblemente si este encuentro, en vez de ser de semifinal, se hubiera jugado en anteriores eliminatorias, el resultado favorable a los campeones de la Liga hubiera sido más contundente.

Hemos esbozado una de las causas por las que el tanteo no fué más amplio: la dureza de la defensa valenciana. Pero no fué, naturalmente, por esto sólo por lo que el Madrid no marcó con más abundancia. Hay que buscar en su propia acción la causa de la poca fecundidad del ataque. Fué principalmente Olivares el que en una tarde desdichada no sólo no supo conjuntar aceptablemente la labor de las dos alas, sino que siempre estuvo premioso en el remate, no encontrando nunca la ocasión propicia, aun cuando se la brindaran con abundancia sus compañeros. De éstos hay que destacar de una manera sobresaliente a Lazcano, que, a pesar de estar marcado por uno de los más peligrosos medios del Valencia, Abdón, se desenvolvió siempre con entusiasmo y acierto. Está en un momento de gran forma, parecido a aquel en que se alineó en el equipo nacional frente a Inglaterra.

En general el partido estuvo bien escaso de brillantes. Únicamente en aquellos minutos del primer tiempo en que el Madrid se adelantó con dos "goals" en el marcador y en los que precedieron a los tantos fué el juego de una gran calidad. Entonces fué cuando el Madrid pudo y debió asegurarse una victoria más rotunda. Nebot, y mejor aún los palos de su puerta, evitaron que ello sucediera. No debemos olvidar, sin embargo, que cuando los balones rebotan en los postes es porque son lanzados con imprecisión, con esa imprecisión con que los delanteros, poco valientes, desean deshacerse cuanto antes y en cualquier forma del esférico. Después de aquellos momentos, el partido fué una verdadera lucha "de campeonato", no exenta de violencias y durezas, que fueron iniciadas y seguidas con calor por casi todos los elementos del grupo valenciano.

Destacaremos de este equipo al guardameta y a los medios, que, bien dirigidos por Molina, contuvieron los ataques madridistas. Del ataque fueron los mejores los extremos y el interior Navarro, que, aunque muy pesado, realizó una labor positiva.

Ya hemos dicho que Lazcano fué el mejor del Madrid. Con ellos bilbaínos, que, a los treinta y

habrá que destacar a la línea vieja, que supo contener, luchar y casi siempre desbordar a la línea contraria. Valle, con su juego fino y preciso; Regueiro, bien colocado e inteligente, y Bonet, duro y batallador, compusieron esa buena línea eje. Poco trabajo el de Zamora, que se mostró seguro. Nada pudo hacer por evitar el "goal" que le fusilaron cuando estaba tapado. La defensa, menos segura que en otras ocasiones, porque el aire molestaba su acción. Luis Regueiro no fué el gran jugador de otras veces, aunque su labor fuera meritoria. Con entusiasmo y ganas se desarrollaron Hilario y Eugenio.

El arbitraje del catalán Vilalta fué bastante discreto, porque el partido tenía sus dificultades y habrá, por lo tanto, que perdonarse algunos errores. Dejó de señalar un "penalty" del Valencia. No quiso, por lo visto, arrostrar la responsabilidad de esta grave decisión en un encuentro de tal importancia. Como tampoco quiso expulsar a Abdón cuando, después de reincidir en faltas poco correctas, hizo objeto de una alevosa a Lazcano.

**Athletic, 1; Español, 0**  
BILBAO, 11.—Con una gran entrada se jugó en San Mamés el partido de semifinal para la Copa de España entre el Athletic y el Español.

A las órdenes de Escartín, que arbitró con imparcialidad, los equipos formaron así:

Athletic: Elasco; Castellanos, Moronati; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Español: Florenza; Arater, Más; Franco, Loyola, Cristiá; Prat, Solé, Pérez, Redó y Bosch.

Terminó el primer tiempo sin que el marcador se hubiera inaugurado. Durante él, el dominio tuvo tres etapas: primero fueron los campeones los que dominaron, sin conseguir batir a Florenza, por la buena labor de la defensa. Después acosaron los españoles, pero sin gran peligro, por la ineficacia de su delantera. Y, por último, nuevo dominio atlético, con las mismas características.

En la segunda parte, el dominio fué casi por completo favorable a los bilbaínos, que, a los treinta y

## DURANTE ESTE MES

seis mil pares de zapatos de primerísima calidad, valiendo más de

40, 50, 60, a

15, 18 y 25

PESETAS

De nueve y media a once de la mañana en nuestra sucursal de

## LES PETITS SUISSES

de SEVILLA, 8

## POLICIA. PREPARACION GRATUITA

ción perfecta. Preparación completa, 25 pesetas. Turnos mañana, tarde y noche, por técnicos. Informes: ACADEMIA MARLYS, Plaza del Carmen, 2.

Absolutamente gratis durante mes junio. Correspondencia, preparación perfecta. Preparación completa, 25 pesetas. Turnos mañana, tarde y noche, por técnicos. Informes: ACADEMIA MARLYS, Plaza del Carmen, 2.

**CIRCO DE PRICE**  
TORNEO INTERNACIONAL  
de  
**Panrace**  
Esta noche se disputan los dos combates  
**SEMI-FINALES**

un minutos, consiguieron el tanto de la victoria, en un tiro durísimo de Gorostiza. El "goal" se produjo en los momentos en que Más, lesionado, se retiró del terreno.

**OTROS PARTIDOS**

En Madrid, y en partido de promoción, jugado en el campo del Cafeto, la Tranviaria, al vencer a la U. D. de Salamanca, eliminó a este equipo de la competición. La victoria se produjo por 3 a 0.

—En Barcelona, y en el terreno de Las Cortes, el Barcelona venció amistosamente al Betis en un partido carente de interés. Los barcelonistas marcaron dos tantos por uno de los sevillanos.

—En Palencia, el Deportivo local venció por 6 a 4 al Santoña.

—En Valencia se jugó un partido correspondiente al torneo denominado Copa del Mediterráneo. Lucharon el Levante y el Mallorca, venciendo los valencianos por 5 a 1.

—También en Valencia, y en partidos de promoción, el Onteniente derrotó 2 a 0 al Saguntino. El Sporting, 1-0 al Burriana. Y el Gimnástico, 6 a 0 al Burjasot. Estos dos últimos encuentros fueron bastante accidentados, y hubo abundantes lesiones.

—En Santander, el Tetuán F. C. derrotó en partido de promoción al Deportivo Naval de Reinoso por 3 a 1. Tuvo que intervenir la fuerza pública en un incidente entre público y jugadores.

—En Vigo, el Ciosvín venció 3 a 0 al Orense, en partido de promoción.

**HIPICA**

**"Cordon Rouge" gana el Premio del Presidente de la República**

ARANJUEZ, 11.—Se disputaron las pruebas hípicas correspondientes a la 17 reunión de la temporada.

El premio de más importancia era el de su excelencia el Presidente de la República, dotado con 13.000 pesetas sobre 2.500 metros. Venció "Cordon Rouge", de Fernando de Moctezuma, favorito absoluto de la prueba:

Los resultados de las carreras fueron los siguientes:

PREMIO ANVIN, 3.800 pesetas; 1.000 metros.

- 1, "Taracanova", de Juan Ceca.
- 2, "Iris Wake", de Luis Figueroa.

Distancias: Un cuerpo. Tiempo: 2 minutos 4/5.

Apuestas: Ganador, 5,50.

PREMIO ALCALA, 2.500 pesetas; 1.800 metros.

- 1, "Gaffino", de Ruiz Magaz (J. Sánchez).
- 2, "Randa", de la Yeguada Nacional.

- 3, "Ancheta", de Fernando Pla.

Distancias: Medio cuerpo, 3 cuerpos, 3 cuerpos. Tiempo: 2 m. 1 segundo 1/5.

Apuestas: Ganador, 11 pesetas. Colocado, 8,50 y 12,50.

PREMIO LACTEOL, 3.000 pesetas; 1.600 metros.

- 1, "Yokohama", de la Yeguada de Juenga (V. Jiménez).
- 2, "Cri d'Espoir", de la Yeguada Figueroa.
- 3, "Albana", de José A. Bohorques.

Distancias: Medio cuerpo, 4 cuerpos, cabeza. Tiempo: 1 m. 47 s. 2/5.

Apuestas: Ganador, 95,50 pesetas; colocados, 20, 26 y 54.

PREMIO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, 13.000 pesetas, 2.500 metros.

- 1, "Cordon Rouge", de Fernando de Moctezuma (C. Díez).
- 2, "Pretel" (de la Yeguada Nacional).

- 3, "Panaché", de Luis Figueroa.

Distancias: 2 cuerpos, un cuerpo, 2 cuerpos y medio. Tiempo: 2 minutos 51 s.

Apuestas: Ganador, 9,50. Colocados, 8 y 20.

PREMIO SWEET HEART, 3.000 pesetas, 1.800 metros.

- 1, "Reus", de la Yeguada Nacional.
- 2, "Flippant", de Francisco Cadenas.
- 3, "Sunny Day", de Villapardierna.

Distancias: 6 cuerpos, un cuerpo, cuerpo y medio.

Tiempo: 2 minutos 4/5.

**CICLISMO**

**La segunda etapa de la Vuelta a Cataluña**

BARCELONA, 11.—Sobre el recorrido Manresa a Tortosa (218 kilómetros) se disputó la segunda etapa de la Vuelta Ciclista a Cataluña. Tomaron la salida los 61 clasificados en la primera etapa.

La prueba de hoy se ha llevado sin interés, y el tren desarrollado ha sido bastante lento.

La prueba se decidió quince kilómetros antes de la llegada. Cañardó, por sufrir una avería, se vio obligado a bajarse de la máquina, de lo que se aprovecharon belgas e italianos para escaparse. Demuysere y Corthout establecieron una lucha cuerpo a cuerpo, que se decidió al "sprint".

En la clasificación de la etapa se colocó el primero Corthout (belga), en ocho horas, once minutos, treinta y cinco segundos. Le siguen Demuysere, Morelli y Cañardó.

Después de las dos etapas, la clasificación general es favorable a Demuysere, para el primer puesto, y a continuación, Corthout, Morelli, Bovet y Cañardó.

**TIRO**

GRANADA, 11.—A las ocho de la mañana dieron comienzo las tiradas de honor para señoras y señoritas, que terminaron bien entrada la tarde.

Venció la señora de La Reguera, con 95 puntos. El segundo lugar lo ocupa Mary Rodríguez Mulero, con 92, y el tercero, María Nieto, con 87.

**UN VUELO QUE FRACASA**

ARGEL, 11.—Hoy ha aterrizado en el aeródromo de Casablanca el aviador Leferha, que se proponía realizar la unión rápida París-Madagascar.

A causa del mal funcionamiento del motor, el aviador se ha visto obligado a renunciar a su intento de cien kilómetros de la línea ecuatorial. Se propone continuar el vuelo a Francia, vía Marruecos y España.—Fabra.

**A ALICANTE EN SIETE HORAS 30 PESETAS IDA Y VUELTA**

en tercera clase; 62 en primera. Tren especial con material moderno y restaurante, organizado para las fiestas de las hogueras de San Juan, por "Luz" y la Casa Regional Valenciana. Plazas limitadas y numeradas, incluso en tercera. Salida: 22 de junio, a las 11,20. Salida de Alicante 26 de junio, a las 14,55.

No habrá para Alicante ningún otro tren especial ni más billetes reducidos que los de este tren.

Inscripciones, venta de billetes y detalles: Despacho Central de M. Z. A. (Miguel Moya, 1), durante el día. Casa Regional Valenciana (Eduardo Dato, 27. Teléfono 19921), de siete a nueve de la noche.

**DE SAN RAFAEL A MADRID**

**Requerido por S. E. el Presidente de la República para ampliar su consulta sobre la crisis, el señor Lerroux viene a Madrid y conversa en el viaje con uno de nuestros redactores**

**"Si fuera imposible formar un Gobierno específicamente republicano con este Parlamento, se podría constitucionalmente suspender las sesiones hasta octubre y convocar entonces, aquietados los ánimos, a Cortes ordinarias"**

Cinco y cuarto de la tarde. El "taxi" que nos conduce a San Rafael se detiene frente a la entrada del hotel del señor Lerroux, en el preciso momento en que el jefe del partido radical baja las escaleras del vestíbulo para ocupar el "auto" que le aguarda en la carretera, y en el que se traslada a Madrid para acudir al requerimiento que hace pocos momentos le ha hecho por teléfono el señor Sánchez Guerra en nombre del Presidente de la República.

—Si quiere usted acompañarme —nos dice amablemente— diga a su coche que nos siga, y venga usted conmigo.

Nada más grato para nosotros que esta invitación del ilustre político, al que suponíamos, por la breve conversación telefónica que habíamos sostenido momentos antes, al pretender su opinión sobre el desarrollo de la crisis, poco o nada propicio a declaraciones políticas.

—Desde que me llaman desde Redacción anunciándome la visita de usted, hasta el momento de ahora, han variado las circunstancias. No había recibido aún la invitación del Presidente para ampliar mi consulta de anteaer, ni sabía gran cosa del desarrollo de los acontecimientos. Se me ha informado luego de la actitud de los socialistas y de lo que ha dicho Prieto en la reunión con los diputados de su minoría y puedo romper el mutismo que me había impuesto y para mantener el cual me había recluido aquí, en mi casa, de donde ciertamente no pensaba salir con la premura en que usted me sorprende.

—¿Creía usted que Prieto lograría formar el Gobierno de concentración republicano-socialista a que había sido requerido por el señor Alcalá Zamora?

—No era yo, era el mismo Indalecio Prieto, tan perspicaz político y tan ágil de mi imaginación, el que desconfiaba de su éxito. La tarea de formar un Gobierno en el que estén representadas las diversas tendencias de la política republicana es harto ardua para todos, y mucho más para un socialista. Hay que convenir en que no es sólo mi partido, no son sólo mis amigos los que entienden que los socialistas deben alejarse ya de las responsabilidades del Gobierno, para dejar paso a una situación específicamente republicana, que consolide el régimen, llevando a la práctica la implantación de las leyes votadas por las Constituyentes, sin que al Gobierno que tal haga se le pueda tachar de las influencias marxistas que hoy la mayor parte de los españoles creen advertir en toda obra de Gobierno por la incontestable preponderancia que los socialistas ejercen en el Ministerio y en los altos organismos burocráticos del Estado. El alejamiento de los socialistas no es para mí, ni antes, ni ahora ni nunca, una satisfacción de amor propio ni el prurito de defender una opinión personal tozuda e impremeditada. Entiendo que es el país el que reclama y yo no hago otra cosa que recoger los anhelos del país. Nues-

tro pueblo—pueblo todavía con una cantidad irritante y dolorosa de analfabetos—, es, sin embargo, uno de los pueblos de mayor sensibilidad política y de más fino instinto de observación.

Los socialistas lo saben bien sabido, y porque lo saben, porque conocen tan perfectamente como yo cuál es en estos momentos la conciencia y la voluntad del pueblo, es por lo que no quieren aceptar el nombramiento de gobernadores civiles para los hombres de su partido. Que hubieran designado gobernadores y tendrían una información exacta del sentir popular. Pero esto no les conviene y lo eluden cuidadosamente. He aquí, posiblemente, uno de los motivos del evidente pesimismo de Prieto para formar Gobierno.

—¿Y en qué actitud cree usted que se colocarán los socialistas si la crisis se resuelve sin ellos o si, en la imposibilidad de formar un Gobierno de concentración republicana, hubiera de darse, a quien fuere, el decreto de disolución de las Constituyentes?

—Los socialistas son eclécticos y se amoldarán a las circunstancias. A fin de cuentas, el partido tiene en sus filas y entre sus dirigentes hombres de gran capacidad mental que acabarán imponiéndose a esos grupos que defienden las pequeñas gabelas que disfrutan. Yo no tengo ninguna preocupación por la actitud que puedan adoptar los socialistas, sean cuales fueren las resoluciones que puedan recaer en el pleito político presente. Y no creo que se puedan sentir ofendidos por esta apreciación que formulo—lo repito—sin segunda intención, y sin sombra de agravio. Cuanto yo digo de los socialistas, y que tantas tempestades levanta, lo han dicho hombres como Besteiro y como el mismo Indalecio Prieto, que, pocos días antes del advenimiento de la República, opinaba de modo diferente a como opina ahora en esto de la participación en el Gobierno. Resuelta la crisis sin el concurso de los socialistas y aun en contra de lo que propugnan los socialistas y los republicanos partidarios de la conjunción, tampoco se plantearía ningún grave conflicto parlamentario, por la sencilla razón de que, de momento, bastaría con suspender las sesiones de Cortes dejando lo de disolverlas para el mes de octubre. Esto es perfectamente constitucional, porque el Parlamento ha celebrado ya suficiente número de sesiones para clausurarlo cuando se tenga por conveniente. De aquí a octubre, los ánimos se habrán serenado y las aguas revueltas estarán en su cauce. En esos cuatro meses, la hiperexcitación nerviosa que hoy hace aparecer como estados maduros de opinión lo que no es más que un fenómeno superficial, habrá remitido por completo y se verán las cosas objetivamente y con claridad meridiana. Y ese sería el momento de disolver las Cortes y de convocar elecciones sin el menor peligro. ¿Quién puede hablar, quién sueña con peligros para la Repú-

ca? El peligro está en no calmar las inquietudes del presente, cuando tan fácil es calmarlas.

—Según eso, ¿usted se encargaría del Poder bajo esas condiciones?

—No hablo de condiciones. Espongo una opinión sobre el panorama político.

—Y, de formar Gobierno, ¿con quién contaría usted?

—Con todos los republicanos.

—¿Y si algunos le niegan su concurso?

—Yo contaría con todos.

—¿Qué opina usted de haber extendido las consultas a personalidades que no votaron la Constitución, según de público se dice?

—Respeto las decisiones del jefe del Estado y me parece deplorable bajo todos aspectos que se diga, ni que tan sólo se insinúe, que no es fiel cumplidor de sus deberes. Ni don Melquiades Alvarez ni Alba merecen ese veto que algunos quieren imponerles. ¿Por qué no consultarles? Son dos políticos a los que no se puede desdenar y que podrían prestar eminentes servicios al país. Las fobias personales son injustas, y en este caso inconvenientes.

—¿Hubiera usted formado parte de ese Gabinete de concentración republicano-socialista que propugnaba Prieto?

—De ninguna manera; pero, no por los hombres, sino por los principios. Con socialistas, no.

—¿Y de otro cualquier Gobierno que pudiera formarse sobre la base de otro partido republicano simplemente?

—Eso, ya lo veríamos. Creo que me han puesto el veto algunos de esos grupos. Y, en verdad, que tampoco lo comprendo. Me parece que lo primero que debieran hacer sería preguntarme cuál era mi programa de Gobierno para encontrar las coincidencias que hicieran posible la colaboración o descubrir las discrepancias fundamentales que nos hicieran incompatibles en una obra común. ¿Me ha preguntado alguien alguna cosa parecida? ¿En qué se funda el veto, por lo tanto?... Los mismos socialistas no podrán justificar la enemiga que me demuestran. En el Parlamento—justo es decirlo—me tratan con toda consideración política y personal, pero en sus mítines y en sus periódicos el tono es bien distinto. Algunas veces pienso que me culpan a mí de que sus doctrinas no hayan arraigado jamás en Cataluña, donde yo he actuado políticamente durante tantos años. Y sería un error imperdonable. ¿Qué culpa tengo yo de eso? La idiosincrasia de los catalanes no es la más apropiada para esas propagandas, y por eso no arraigan en aquellas provincias. Como tampoco en Andalucía. Pero yo su enemigo, eso no es cierto.

—¿Quedaría resuelta la crisis en la tarde de hoy?

—Creo que será mañana, lunes.

—¿Cuándo va usted a Palacio?

—Dentro de unos instantes; el tiempo justo de vestirme otra ropa, porque ya hemos llegado a ésta su casa...